

Előfizetési árak:

Egész évre . 20 kor. — fill.
Félévre . . 10 > — >
Negyedévre . 5 > — >
Egy óra . . 1 > 70 >
Egyes szám ára 8 fillér

Kiadóhivatal:

Mária-utca 1. sz.
hol az előfizetések és a hirdetések elfogadtnak.

Szerkesztői iroda:

Mária-utca 1. sz.
első emelet,
hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény in-
tézendő.

Kéziratot

vissza nem adunk.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

A nemzet ítélete

Pécs, 1901. okt. 7

Kormánypárti lapok nagy diadallal hirdetik, hogy a mikor a nemzetnek először volt alkalmunk akarata a választásoknál illetéktelen hatalmi befolyástól mentesen érvényt szerezni, ítélete kedvező volt a hatvanhetes alapon álló kormánypártnak, mert a nemzet többsége ime szabad elhatározásból is behódolt a közösüges politikának.

Hát az kétségtelen, hogy Széll Kálmán korrekten viselkedett a választó nemzettel szemben, de tisztának a választás nagyon sok helyen épenséggel nem volt mondható, mert a kormánypárti választásokat intéző régi korifeusok a vidéken nem vettek tudomást a tiszta választásokat biztosítani hivatott törvényről s a kormánynak erre nézve kijelentett intenciójáról, hanem folytatták a választás intézését s a választók befolyásolását a régi rendszer szerint, abban a meggyőződésben, hogy a törvény és rendeletek most is csak a látszat megmentésére szolgálnak, mint régebben s a kormány működésüket nem a foganatba vett eszközök, hanem az eredmény szerint fogja mérlegelni s jutalmazni.

Igy történhetett, hogy a függetlenségi párt, a melynek eszméi saját bizalmas vallomásaik szerint élnek a legcsök-

nyösebb mamelukok szívében is, nem tudta az országgyűlésre behozott tagjainak számát fölvenni még százra sem, holott erre még a legpesszimistikusabb fölfogás mellett is számítani lehetett, ha a tiszta választások jelszava egész általánosságban testté válik.

A hatvanhetes politika hívei kárörvendezve és sokan a függetlenségi elvek harcosai közül kétségbe esve hangoztatják, hogy a függetlenségi eszme végleges diadalára nem is lehet számítani. Pedig ha egy kissé vizsgáljuk az okokat, a melyek a mostani választásoknál is sok helyen csalódást hoztak pártunk jelöltjeire, ilyen kétségbeesésre okunk nincsen, mert nem az elv keresztülvihetlensége áll utjában pártunk érvényesülésének, hanem olyan körülmények, a melyeknek változása kitartó küzdelemmel elérhető s ha az ezekben rejlő akadályokat elhárítjuk az utból, a függetlenségi lobogó az egész vonalon diadalmasan nyomulhat előre.

Az első és legsúlyosabb kerékkötője pártunk érvényesülésének az az elavult választási rendszer, a mely a mindenkori hatalom érdekében lett kieszelve. Míg ez a választási rendszer érvényben lesz, Magyarországon képtelenség marad bármilyen ellenzéknek is a választásoknál országgyűlési többséget szerezni.

Mint kitűzött célt ezt szolgálják vá-

lasztási törvényünk összes intézkedései: a választó kerületek beosztása, a mely a z ellenzéki érzelmű magyarok lakta vidékeken 6000—8000 választót zsufolnak össze egy kerületbe, addig a könnyebben kezelhető nemzetiségi kerületekben alig egy-két száz választónak adnak képviselőküldési jogot; a cenzus magas és különböző volta, a mely hasonló céllal egyik helyen 25—30 frt, más helyen ugyanannyi krajcár adó után biztosít választói jogot, minden állami alkalmazottat föltétlenül fölvesz a névjegyzékbe s a magánalkalmazottak cenzusát már magasabbra teszi; a szavazás mikéntjének nyilvános hatósági ellenőrzése, a mi már magában véve, minden különleges hatósági presszió nélkül is befolyásolja a legtöbb választót.

Ha a nemzet valódi akarata akarjuk érvényre emelni a választásoknál s ezt akarnia kell mindenkinek, aki a népképviseleti alkotmány igaz barátja, akkor meg kell változtatni egész választási rendszerünket. A választó kerületeket arányosan kell beosztani, hogy mindegyikben lehetőleg egyenlő számú szavazó gyakorolja választói jogát. A cenzust egyenlősíteni és a lehető minimumra kell redukálni, ha már az általános választói jogot megadni nem merik, hisz egyenes adón alapuló magas cenzust föntartani, mikor a közter-

A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

Október 6.

Félszázados sötét multnak
Emeljük fel leplét,
Gyujsuk meg az emlékezés
Alvó szövetnekét.
Hadd lobogjon az a fáklya
S tündöklő világa.
Hintsen új fényt az aradi
Véres Golgothára.

Éj borult a magas égre,
Csillaghullás támadt,
Letépték a csillagokból
Legszebb Tizenhármát;
Vérbe fojták a szabadság
Kikelő virágát,
Rátapostak szent hazánkra
A gazok, a gyávák!

Hullott a köny, omlott a vér,
Mint a sebes zápor,
Halotti tort ült fölöttünk
Hitvány, céda tábor.
S kik a hazát vérrel védték
Győzelmes csatákon:
Hóhér kéztől vértett el a
Dicső Tizenhárom.

Arad fölött őszi szellő
Süvölt véges végig,

Értitek-e a szellőnek

Bánatos beszédit?

»Itt állottak a bitófák

Egymás mellett — sorba,

Tizenhárom hős, félisten,

Itt hullott a porba.«

Mért haltak meg? ki ölte meg?

Sohse kérdezzétek,

Hiszen azzal kebleteken

Ujabb sebet téptek.

Hősök voltak, honért haltak,

S nem haltak hiába,

Poraikból kihajtott a

Szabadság virága.

Nagy Domokos.

Visszaemlékezések az 1848/49-iki szabadságharc idejére.

(Limbec Dénes honvédőrnagy szolgálati öve.)

— A „Pécsi Figyelő“ eredeti tárcája. —

Irta: Bogyó Alajos.

Van nekem egy 1848/49-iki honvédtiszti szolgálati övem. Félszázad óta őrzöm ezt az ereklyét. Szándékom pedig az, hogy a mint a Pécs sz. kir. város múzeuma életet nyer, rögtön hazafiai készséggel oda ajándékozom. Ott annak a helye, időtlen időkig, vagy a míg az idő el nem enyészeti, juttassa eszébe a mostani és a késő nemzedék nagy, déd és szép apáinknak dicső küzdelmeit, a szabadságharc nagy idejét.

De mert félszázad lefolyása alatt olyan idöket is éltünk, a midön egy ilyen emléktárgynak rejtegetéseért a zsandár vasra verte az embert és vitte az áristomba, a honnét vagy kiszabadult, vagy nem, a vakmerő rebelista, hát bizony az ilyen portékát egy kis furfanggal is jól el kellett tenni, hogy napfényre ne kerüljön, ha pedig mégis napfényre került, a tulajdont meg kellett tagadni, mint Péter Jézust megtagadta, mondván: nem az enyim, nem is ismerem; mert csak ilyenképen menthette meg a bőrét, ha ugyan megmenthette.

Ezért nem lesz érdektelen elmondani a jelzett honvéd őrnagy szolgálati övének történetét, nevezetesen azt, hogy jutottam hozzá, hogy és hol rejtegettem a Bach-korszakban, hogy őriztem meg mai napig épen.

Igaz, hogy volt már reá eset, midön be is pakoltam azon célból, hogy az aradi, vagy a kolozsvári 48/49-es ereklye múzeumának elküldöm, tartva attól, hogy hullámszatos pályámon tölem elkallódhat, de a hosszú idő, a mely alatt megőriztem, a kegyeletes érzélem s ama nagy idők iránti emlékeim, mindig elodázták ebbeli végleges elhatározásomat mind az ideig, míg már évek előtt nem olvasgatom a helyi lapokban a pécsi múzeum megszületését, a hol legilletékesebb helye lesz.

* * *

Most e hó közepén van annak 52 ik eszten-deje, midön Komáromot a Dunán túl Haynau roppant serege, a Vágduna oldaláról pedig a muszkák körülzárolták.

hek tulajomó részét fogyasztási adóban fizetjük, valóságos képtelenség. Végül be kell hozni a községenkinti titkos szavazást, mert csak ez képes alaposan bevágni az utját mindenféle illetéktelen befolyásnak és választási korrupciónak.

De volt a függetlenségi pártnak a mostani választásoknál a választási rendszer hibáin kívül egyéb kerékkötője is. Ijesztő mértékben volt tapasztalható sok helyen pártunk híveinek közönye a választásoknál. Az eddigi sikertelenségek lelohasztották a lelkesedést s a nép, mely csak kézzelfogható eredmények után ítél, látva, hogy eddigi kitartása sem volt képes az országot a függetlenség megvalósítása felé közelebb hozni, kezdi elveszíteni hitét a javulásban és fásult közönyt nézi a pártok tusáját, a melyben nem lát egyebet, mint a vezérek érvényesülési törekvését, a mely bizony hidegen hagyja a mindennapi élet gondjai közepette.

Végzetes hatással volt végül pártunkra az a kárhuzatos szakadás, a melyet a központból kihurcoltak a vidék választási küzdelmeibe is s a testvérharcnak olyan kétségbeesítő képét tárták föl az elvek idealizmusának még hódoló vidéki körök előtt, hogy nem csoda, ha sokan megundorodtak tőle s elfordultak attól a zászlótól, a melyet arra használtak a központ egymásra agyarkodó korifeusai, hogy rudjával ütötték a másik függetlenségi árnyalat követőit.

Egység a központban, lelkesítés a vidéken még a mostani választási rendszer mellett is másként alakították volna a nemzet ítéletét.

* Hermann Ottó visszalépése.

Hermann Ottó, ki Dárdán dr. Kiss Emil mellett pótvalasztás alá került volna, a következő levelet intézte dr. Pechy Károly függetlenségi pártelnökhöz:

Ugyan e hónap dereka körül Klapka két heti fegyverszünetet kötött a hadakozó felekkel.

Ezen két hét alatt néhány kiválasztott komáromi honvéd tiszt menlevelet kapott a császári vezértől azon célból, hogy nézzenek szét az országban és lássák, szemeikkel győződjenek meg arról, hogy a magyar seregek egytől egyig már lerakták a fegyvert, csupán Komárom áll még, bár szilárdan, mégis jobb lesz a haszontalan vérontásnak véget vetni, és adja meg magát mint a többi magyar csapatok.

Ugyan ez időben több kémet is küldtek ki Komáromból a közeli szomszéd megyékben lakó, megbízható magyar érzelmű földbirtokosokhoz, a kiktől megtudandó volt a kiküldött kém, mi hír és hogyan állnak szerte az országban?

Miután pedig a február hóban nekem kiosztott kémszerepem bár sebesüléssel (erről majd máskor), de eredményében mégis jól sikerült, engem is kiküldtek, mint olyan paraszt suhancot, a ki éjjel a lovait kint a határban legelteti, de azok eltévedtek, elbitangoltak más határba s így én lovaimat keresve egyik határból a másikba szépen közeledjem Szirmő község felé s az ottani jeles hazafi Sárkány János plébánosnak adjam át a zsiros, bélés nélküli kalapomba beékelt valódi finom bankó papirosra apró betűkkel Ujházy kormánybiztos által irt levélkét.

Nos, miután már akkor kölyök korom-

Elnök ur! Vegye kegyesen tudomásul, hogy én a dárdai kerület függetlenségi pártja részéről felajánlott jelöltségről ezennel lemondok és hogy ez elhatározásom megmásíthatatlan. Indító okaim a következők: a mig az október másodikán megejtett választások engem mint absolute tiszta törekvés eredménye, 486 függetlenségi választó tisztelt meg szavazatával, addig a közjogi alapon álló jelöltek együttesen 1319 szavazatot nyertek. Ebből az arányból vonom le azt a tanuságot, hogy én tiszta függetlenségi többségre a pótvalasztáson sem számíthatok, e nélkül pedig a parlamentben helyet foglalni nem akarok. Ezt kívánja mulham és életem egész iránya. Fogadja elnök ur, igaz tisztelem kifejezése mellett hálámat és köszönetemet valóban példás, önfeláldozó működéséért és legyen oly kegyes érzelmeimet azokkal is tudatni, a kik szavazatukkal megtiszteltek. Budapest stb. *Herman Ottó*

E szerint az október 17-re kitűzött pótvalasztásnál a választási elnök dr. Kiss Emil minden további szavazás elrendelése nélkül a dárdai kerület megválasztott országgyűlési képviselőjének fogja kijelenteni.

Október hatodika.

Pécs, 1901. okt. 7.

Tegnap, vasárnap, volt ötvenkét éve annak, hogy a nemzet tizenhárom hős tábornok vezérét az osztrák hóhérok Aradon kivégezték.

Az idők elsuhannak, változnak az emberek, változik a korszellem, népkedély, de az a kegyelet, melylyel a magyar nemzet 1848—49-diki hőskorának emlékein csüng, nem változik soha. Vagy ha változik is, csak annyiban, hogy a kegyeletes, éber emlékü érzés még mélyebben gyökérzik a nemzet lelkében s ahogy a függetlenségi eszmék téri hódítanak, mind nagyobb és nagyobb lesz a kegyelet, hála érzete ama 13 hős iránt, a ki vértanu hazafiasággal, vérenek bátor hullajtásával a nemzet függetlenség eszméjét megtermékenyítette.

Az október hatodiki ünnepnek hódítani kell. Egyre buknak, vesznek azok, kik kárhuztatni, mérsekelni merték e nemzet hazafias emlékezését s egyre többen lesznek azok, kik százezred, milliómod magukkal ezen ezer esztendő, jogos, alkotmányos, szabad nemzet igazait s azokért hullott hősök dicsőségét az

ban háborgott bennem a színész vér s miután feljebbvalóim által ezen temperamentumom felfedezésének köszönhettem a ram parancsolt fejvesztésbe kerülhető szerepléseimet, biz én büszke voltam reá azon tudatban, hogy ezzel is használok ügyünknek.

Hogy milyen kacskaringós barangolásokat tettem egyik határból ki, a másikba be, mig Szirmő községbe, majd egy hét lefolyása után annak parochiájára bejuthattam, annak csak Isten a megmondhatója.

Volt reá eset, hogy a határokon szerte száguldozó kozákok megsajnáltak s hol ide, hol oda igazítottak utba, a hol olyan bitangoló féle lovakat legelészni láttak, mert hát azt csak nem képzelhették, hogy az a mezitláb, rongyos parasztyerek kémszolgálatot tesz most, máskor pedig ott sütögeti az ágyukat a var fokán.

Bolyongásom közt valahányszor muszka dzsidásokat vagy kozákokat láttam a látóhatáron közeledni, rögtön a szememet dörzsöltem és nem sirtam de bögttem mint egy borju az elveszett (holdban legező) lovaim után — hát bizony nem csoda, ha megesett a szívük rajtam a muszka bácsiknak.

Elég az hozzá, hogy szereplésem sikerült és eljutottam rendeltetésem helyére.

E helyütt helyre kell igazítanom a *Palas Lexikont*, a mit rólam — nem tudom, kinek a forrásából — irhatott és állit.

Azt állítja ugyanis, hogy mint rendkívüli eszes és ügyes gyereket, zsenge fiatalágomnál

egész világgal elismertetni akarják. A szabad nézetnyilvánítás első friss tavaszi esője végleg permetezte az országot, a függetlenségi zászló nagy győzelmeket ül, s mikor ezért egyik szemünkből örömkönnyeink hullanak a magyar szabadság fájára, a másik szemünkből a gyásznak, a haragos fájdalomnak gyászkönnyei áztatják az arad ivesztőhelyet, melyet az osztrák második Mohácscsá, országtemetővé akart tenni.

Október hatodikát megünnepelték városunkban a tanintézetek, a jogakadémia ifjúsága és este gyászünnepély volt a színházban. Mindezekről tudósításunk a következő:

A jogászok gyászünnepélye.

A pécsi jogászság, a régi szokáshoz híven, minden évben megüli a magyar nemzet nagypéntekjét, a midőn a sortüz előtt és a bitón a nemzet legjobbjai, a szabadságharc tizenhárom vezére vértanui halált szenvedett. Felgyújtották ők is a fájó emlékezés fátylóját, áldoztak ők is a tizenhárom martir szent emlékének. És ezen ünnepélyen nemcsak a jogászság ünnepel, nemcsak az áldoz a szent kegyeletnek, hanem az egész pécsi közönség. Felkeresi híven őket, hogy néhány percre ő is visszaemlékezzék a lelkes busongó ifjúsággal. Az ünnepélyt a Vigadóban d. u. fél 6 órakor tartották, mit a jogászelnök, *Piatsek* Zoltán nyitott meg, szép, hatásos beszéddel, a melyben visszaidézte az ötvenkét év előtti örökre feledhetetlen nap emlékeit, a midőn tizenhárom vitéz lelke szállott el a magyar Golgotháról fel a magyarok istene elé. Utána *Henfner* Lajos j. h. lépett a pódiumra, a ki *Ábrányi* Kornélnek »Október 6.« című költeményét szavalta el. A szép gyászünnepély programjának harmadik pontját *Ruvald* Ferenc j. h. felolvasása képezte, a ki »Emlékezés október hatodikáról.« címmel visszaidézte, felújította a halgatóság emlékezetében a nagy nap eseményeit. Azután *Csernics* Jenő j. h. szavalata következett, a ki nyugodt, kelő hanghordozással adta elő *Dömel* Anzelm, hiriapirónak ez alkalomra irt odáját. A közönség a szerzőt a pódiumra hívta. A műsor negyedik pontja után a halgatóság már türelmetlenül várta a jogászbándát. Oly ismerős ez a tevékeny egyesület a pécsi közönség előtt, hogy már szinte nem is tudja nélkülözni. Mintegy követeli, hogy a hol valami ünnepség van, ott szerepeljen, Aztán tegnap remekelt is. Párat-

fogva csak kémszolgálatokra használtak Komáromban.

Nem áll, mert volt ott kivülem még egy néhány 13—14 éves gyerek, s azok is mint felesküdt tüzerek velem együtt századokba besztva az ostrom előtt, alatt, és után éppen úgy teljesítették a katonai szolgálatokat, akár csak a 16—18 éves fiuk.

* * *

Sárkány János plébános ur, midőn kifestette kalapomból a neki hozott levélkét, híven eljárt az abban foglaltakban. Vagy 6 napig voltam a vendége, de nem az asztalánál és valami külön szobában, hanem ovatosságból a bérese mellett, mint újból felfogadott kis ostoros kisbérese az istállóban.

És nekem az végtelenül tetszett. Csak úgy mosolyogtam, midőn ezen ott időzésem alatt kétszer is megjelentek cirkáló őrnjáratkép a kozákok, kihörpenteve egy pár itce (akkor nem volt liter) pálinkát, azzal tovább száguldottak.

Végre ismét kalapomba illesztette a plébános ur a visszaviendő válaszlevélkét s én, az én híres principálisom boszuságára egy este megszóktam az istállóból, mert hát nem csak kijönni, de vissza is kellett masirozni Komáromba. Ez volt a főcél.

(Folyt. köv.)

lan fenomenális hatást ért el ez a fiatal egyesület. Az idén több új taggal erősödött s most bármely zenetársulattal is kiállja a versenyt. Természetesen mindegyik tagot külön külön megillett a dicséret, de a legszebb, a legméltóbb mégis a vezetőt, a banda lelkét, *Stromayer* Géza joghallgatót illeti. A minő sikereket eddig is elérték, az mind az ő nevéhez, az ő fáradhatatlan tevékenységéhez, buzgalomához fűződik, mert csüggedetlen lelkesedéssel és ambícióval vezeti a bandát, ugysis mint elnök, ugysis mint primás. A közönség valóságos tombolásba tört ki a játék után, s tapsviharával kieroszakolta, hogy megújrazza a játékot. És ezután még egyszer akarta hallani az ujjongó hallgatóságokat a bánatos kuruc nótákat, de a banda már kifáradt, és nem engedett a közönség hívó szavának. Csak lassan-lassan csendesedett le az az óriási tömeg és azután *Vérffy* Aladár j. h. lelkes, szóvirágos beszédben megköszönte a közönségnek, hogy szíves volt az ünnepségre eljönni s velük együtt ünnepelni a tizenhárom martir halálának évfordulóját.

Ezzel a jól sikerült gyászünnepély véget ért.

Este a jogászság a színházban működött közre az élőképben, mit *Csernits* Jenő joghallgató szaválata előzött meg.

Október 6 a reáliskolában

A pécsi áll. főreáliskola kebelében fennálló »Eötvös önképzőkör« tegnap d. e. félkilenc órakor ülte meg a nagy nap emlékét. A megnyitó beszédet a kör elnöke *Spitzer* Vilmos tartotta. Utána szép szavallatban adta elő *Hirschfeld* Imre VIII. o. t. Ábrányi Kornél »Október 6« című hatásos költeményét. Majd *Grünhut* Gyula VIII. o. t. tartott szép, sikerült felolvasást »Emlékezés október hatodikára« címmel. A program negyedik pontját *Jokics* Tivadar VIII. o. t., a kör kedvelt szavallójának előadása képezte, a ki kellő tanulmányozással és értelemmel szavallta el Ábrányi »Tizenhárom« című költeményét. Az ünnepséget *Hirschfeld* Gyula VII. o. t. záróbeszéde rekesztette be.

A felső kereskedelmi iskolában.

A pécsi felső kereskedelmi iskola »Baros Önképzőkör«-e is megülte hazafias lelkesedéssel a tizenhárom martir halálát halt szabadsághősök emlékét. Az ünnepséget a kör vezető tanára, *Ferency* Lajos, nyitotta meg, a ki kiváló remek beszédben emlékezett meg a nemzet nagy halottjairól. Utána *Taky* József alelnök felolvasást tartott »Az aradi vértanúk« címen, melynek elhangzásával *Weiss* Leó k. o. t. elszavallta Váradi Antalnak »A tizenhárom« című költeményét. A záróbeszédet *Szilcer* Nándor f. o. t. tartotta meg, mely után az ifjúsági énekkar elénekelte a »Szózatot.«

A gimnáziumban.

A pécsi főgimnázium önképzőköre tegnap d. e. félkilenc órakor tartotta meg a gyászünnepélyt, mit *Puppits* Géza VIII. o. t. nyitott meg. Utána *Burgert* Rezső VII. o. t. egy alkalmi odát szavallt pathoszsal Majd *Kirc* József »Emlékezés okt. hatodikára« címen sikerült felolvasást tartott. Végül *Ollé* István VI. o. t. igen szép hatásos beszéddel a gyűlést bezárta.

A fővárosban.

Kegyeletes módon ünnepelte meg tegnap vasárnapon a magyar ifjúság a tizenhárom aradi vér-harc kivégezések ötvenkettedik évfordulóját Budapesten is.

Az »Egyetemi Kör« és a »Műegyetemi Kör« tagyszabásu gyászemlékünnepet rendezett az Újváros háza dísztermében, melyet igen előkelő közönség töltött meg.

Ott volt az ünnepélyen *Hosvay* Lajos a műegyetem rektora, *Choncha* György jogkari dékán is.

Pontban tizenegy órakor vorult fel az ifjúság lobogó alatt; karjaikon fekete fátyollal bevont nemzetiszínű szalagot viseltek.

Felvonulás után *E. Henc* Károly az Egyetemi Kör elnöke szép beszéddel nyitotta meg az ünnepélyt.

A beszédből kiemeljük a következő részleteket:

Október hatodika! Emlékét már nem csupán a fájdalomban emelt nemzeti kegyelettel — emlékek örökítés, hanem a megdicsőült résznek érzése, szíve, s ennek minden dobbanása. Emlékezete ma már nemcsak a szomorúság, a fájdalom megújulása, nemcsak a kesergés és bánat forrása, hanem a lelkesedés, csodálat, bámulat megnyilvánulása elvérzett nagyjaink, szeretteink iránt. Elszorul a szív, megalszik a vér, megdermednek az idegek, mert a természeti törvénybe az ember beleszokni sohasem tud.

Majd áttér az 1848 és 1849 iki esztendőik dicső harcainak festésére és fájdalmasan panasolja el a tizenhárom aradi hősnök vértanu halálát.

Végül a magyarok Istenéhez fohászkodik, hogy annyi szenvedés után áldja meg ezt a sokat szenvedett magyar nemzetet s áldja meg e nemzet jövő erősségét, a hazafias magyar ifjúságot.

Ezután *Tomasits* Ernő műegyetemi hallgató szavallta el *Várady* Antal: »Tizenhárom« című alkalmi költeményét.

Az ünnepi beszédet *Nagy* József egyetemi hallgató mondotta. Beszédében szépen fejtegette a 48—49-iki eseményeket, majd párhuzamot vont a múlt és a jelen között. Beszédét a következőkkel fejezte be:

Imáukoztunk, áldóztunk a vértanúk emlékének, mondjuk áhitattal: Jövel, ó jöjj el boldogabb kor, midőn a magyar nagy lesz s dicsőségét hirdetni fogja a félvilág!

Szepessy László joghallgató alkalmi költeményét szavallta el.

A költeményt a következő versszakkal fejezte be.

Ködhomály' borong hegyen, völgyekben,
Fátyolában itt az ősz megint;
Ám jövőnknek látyla most lelobban,
S ránk mosolyogva, biztatón tekint:
Fénylik már Aradnak glóriája,
Mint a föld felett a napsugár
S mely bilincseket nem türhetett?
Ha szerelmünk bús szívünk felett!

E. Henc Károly elnök az ünnepélyt azután berekesztette s a közönség a *Kossuth* nóta éneklése között oszlott széjjel.

Szerelmi dráma az Orientben.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, 1901. október 7.

Tegnap hajnalban véres szerelmi dráma történt Budapesten az »Orient« szállodában. Egy pionir őrmester lelőtte a kedvesét, azután önmaga ellen emelte a fegyvert. A leány súlyos sebeket szenvedett, az őrmester meghalt. A véres eset részleteiről a következőkben számol be tudósítónk:

Tegnapelőtt délután 4 órakor egy pionir őrmester és egy fiatal, csinos leány bérelt közös szobát az »Orient« szállodában. Itt a II. emeleten az 54. számú szobát nyitották ki a számukra. A vendégkönyvbe a következőkép irták be a nevüket:

— *Zálmer* János és neje.

Ezután bezárkóztak s meghagyták a szobapincérnek, hogy ne háborgassák őket.

— Sokat utaztunk és fáradtak vagyunk, — mondta a férfi németül.

A szálloda személyzete nem is zavarta őket. Egész este és éjszaka nem mozdultak ki a szobából. Tegnap reggel 6 óra tájban két lövés riasztotta fel a szállodabelieket, a mely a fiatal pár szobájából hangzott. Azonnal feltörték ez ajtót s a szobában az ágyon fekvő, eszméletlenül találták az őrmestert és a leányt. Rögtön tudták, hogy szerelmi dráma történt. Értésítették a mentőket és a rend-

őrséget, a kik hamarosan megérkeztek a helyszínére. A mentők már csak a leányt találták életben. Az is életveszélyesen volt sérülve, mert a golyó a hasába furódott. Az őrmester azonban meghalt. Az ő sebe is a hason volt. A vizsgálat során kiderült, hogy a fiatal szerelmesek közös elhatározással akartak megválni az élettől. A férfi lőtte le a leányt, azután önmagát lőtte hasba. A revolvért ott találták meg a férfi mellett. Két golyó hiányzott belőle. Az asztalon egy papírlap hevert, a melyen németül hagyták meg utolsó rendelkezéseiket. A levél így hangzik:

„Közös elhatározással mentünk a halálba. Azt kérjük, hogy ne boncoljanak s egymás mellé temessenek bennünket. A leveleket megfelelő címmel küldjék el.

Bartl Gisa,
Zálmer János.“

Alatta a leány irásával a következő sorok állottak.

„Kérem az ékszert hagyják rajtam és a sárga hajít is hagyják a hajamban.

Bartl Gisa.“

Az asztalon négy lezárt levél hevert a következőképp címezve:

Bartl János, mázsameszter, Fő-ut 37. — *Zálmer* János, stabsprofos, Margit-körut 85. — *Gyalai* Mariska, Bécs, IX., Lichtenstein-strasse 57. — *Weiss* Gusztáv, X. ker., Kaszinó-kávéház tulajdonosa.

A boldogtalan szerelmesek jó családból származnak. A fiatal szép leány édes atyja *Bartl* János, a Hungária-malom mázsamesztere. Tisztes, jómódu család. Két hónappal ezelőtt ismerkedett meg az őrmester a leánnyal egy mulatságon s azóta napos vendég volt a háznál. Heves szerelemre gyúltak a fiatalok egymás iránt, de házasságuknak az állott utjában, hogy a fiatalember nem tudta a megfelelő kauciót letenni. A katonaságtól pedig nem válhatott meg, mert polgári álláshoz úgy sem juthatott volna. Ugy a lány szülei, mint a fiu családja minden fát megmozgatott, csak hogy előteremthessék a szükséges pénzt, de egyelőre nem sikerült. A fiatalok rendkívül elkeseredtek. Hiába vigasztalták őket, hogy sikerülni fog a pénz megszerzése, nem használt semmit. Elveszítették minden reményüket s ma a halálban akartak egyesülni, ha már az életben nem lehetek egymáséi. A súlyosan sérült leányt a Rókusban ápolják, az őrmester holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

Budapesti levelezőnk táviratozza ma délután, hogy *Bartl* Gizella is meghalt ma a Rókus kórházban.

H i r e k.

Pécs, 1901. okt. 7.

János becsületes tolvaj.

(Jelenet a rendőrségen.)

A bűnügyi kapitány szobája nem igen válik színhelyévé mosolygó, vidám jeleneteknek. Többnyire drámák epizódjai játszódnak le ottan, hol a kisebb-nagyobb bűnösök szavait kottázzák jegyzőkönyvbe. Maga a hely is olyan szomorú: a sorba rakott bűnjelek bizony rideggé teszik a kapitány szobáját.

Néha azonban bevillan egy-egy mosolygó sugara a napnak, akad olykor-olykor vidám téma is a rendőri riportert tollára. Mint épen ma is hogy akadt.

Megrögzött vén gonosztevőt kísért a rendőr a kapitány elé. Csontos, bikanyaku, nagy darab embert. Nevetve perdült a kapitány asztalához és összezsapta keményen a bokáját:

— Csókolom kezeit nagyságos uram, itt vagyok.

— A Széchenyi-térről hoztam ezt az embert — jelentette a rendőr — rajtacsiptem

amint egy szekérről lopott. Különben a kocsmában ellopta a barátjának egész felöltő ruháját.

A tolvaj vidáman hunyorított a szemével és megbólintotta a fejét:

— Igy van, igaz, nagyságos uram.

A kapitány szigorúan mérte végig a jövevényt:

— Hogy hívnak?

— Cink Jánosnak instálom, 44 éves, nőtlen, görög keleti vallásu, vagyontalan, többször voltam büntetve.

Mindezt egy szuszra mondta el a vén zsvány, mely bölény hangján s közben igen barátságosan mosolygott.

A kapitány egyszeriben tudta, hogy kivel van dolga.

— Hányszor voltál büntetve?

Cink János megsimogatta a halántékát:

— Bizony azt nem igen lehet tudni instálom, sokszor, mindössze tizennégy évet ültem fogságban.

A kapitány utasítást adott a rendőrnek, hogy nézesse meg a törzskönyvben, igazat beszélt-e a fogoly, a ki sértődötten ingatta meg a fejét:

— Ejnye, nagyságos uram, János becsületes tolvaj, nem szokott hazudni. Sohse nézék a matrikulát, becsület szavamra igaz, a mit mondtam.

Azután szépecskén jegyzőkönyvbe mondta a legujabbat is:

— János nem olyan fiu, hogy letagadjon egy körömfeketényt is cselekedeteiből. Nincs Jánosnál becsületesebb tolvaj a világon — mondta a meggyőződés tiszta hangján.

— Hát miért loptál megint?

A tolvaj végigcsapott a térdein s behuzta a fejét.

— Tetszik tudni rávisz az érzelmem. A hogy a nagyságos urnak muszáj itélni, ugy muszáj nekem lopni, becsület szavamra mondom.

Nevetve nézett rá a kapitány:

— De látod most megint ülni fogsz.

— Hogy fogok? Iszen ismerem én a törvényt; tudom jól. Hja, János akármilyen becsületes tolvaj, mégis csak nagy akasztófára való gazember!

Mikor azután a rendőr lekísérte a tömlöche, Cink János bizalmasan ráveregetett a kulcsos vállára:

— Ha jó gondomat viseli, olyan órát lopok egyszer magának, hogy a török császár is megirigyli.

Napirend 1901. október 8-án.

Naptár: kedd, okt. 8. — Róm. kath.: Brigitta. — Prot.: Brigitta, — Görög-kel. (szept. 25.) Eufrozina — Zsidó: Tischri 25. — Nap két 5 óra 54 perckor; nyugszik 5 óra 3 perckor. — Hold két 1 óra 34 perckor éjjel; nyugszik 3 óra 6 perckor délután.

Időjelzés. A központi meteorológiai intézet jelzése szerint: hűvös idő, sok kelyen csapadék.

A közigazgatási bizottság ülése a vármegyeházán d. e. 9 órakor.

Színház: »Kornevillei harangok«, operett.

— **(Tisztelgés az új képviselőnél.)** Vasárnap d. e. 11 órakor tisztelgett az ügyvédi kamara választmánya *Erreth* János kamarai elnöknel, abból az alkalomból, hogy Pécs város országgyűlési képviselőjévé választatott. *Jobst* László kamarai alelnök, mint a küldöttség szonpka kiemelte, hogy ez a tény — minden politikai vonatkozástól eltekintve — megtiszteltetés arra a kamarára is, a melynek élén *Erreth* János már évek hosszú sora óta áll és bizonyítéka annak, hogy ilyen vezetés alatt az ügyvédi kar erkölcsi tekintélye általános elismerésre talál. Az új képviselő meghatottan köszönte meg az üdvözlést, biztosítva az ügyvédi kamarát s annak minden egyes tagját, hogy új állá-

sában fokozott mértékben tartja kötelességének a kar erkölcsi és anyagi érdekeit istápolni, mert bármi történjék is, ő az ügyvédi karral egynek érzi magát végső lehetőségig.

— **(Schönherr Mihály halála.)**

Lapunk legutóbbi számában hirt adtunk arról a sajnálatos balesetről, mely városunk egyik tekintélyes polgárát, *Schönherr* Mihályt, a „Nádor“-szálloda tulajdonosát érte. — *Schönherr* Mihály tudvalevőleg kocsin jött hazafelé sétakocsizásból, mikor egy helyen leszállt, s a midőn újra fel akart ülni a kocsira, a kocsikulcs vasában oly szerencsétlenül ütötte meg magát, hogy altestén súlyos belső sérülést szenvedett. *Schönherrt* a baleset után nyomban a kórházba szállították, hol megoperálták s bár az operáció sikerült, *Schönherr* hashártyagyulladását kapott, mely halálát okozta. *Schönherr* Mihálylyal ismét kevesbedett egygyel a régi Pécs tekintélyes polgárainak száma. Az elhunyt városi köztörvényhatósági bizottsági tag, virilista volt s halálát a városházán kívül a „Pécsi Nemzeti Kaszinó“, a „Pécsi Kath. Kör“ épületeire kitűzött gyászlobogók jelezték. *Schönherr* Mihály halála a *Percel*-családot is gyászba borította, amennyiben *Percel* Béla, bonyhádi főszolgabíró, veje volt az elhunytak, kinek haláláról a következő gyászjelentést bocsájtotta ki a család: „*Özv. Schönherr* Mihályné, sz. *Bohic* Renée, *Schönherr* Elza, férj. *Percel* Béláné, valamint férje, *Percel* Béla s ezek gyermekei: *Renée*, *Mihály* és *Teruska* megtört szívvel jelentik a legodaadóbb férj, legjobb apa és nagyapának, *Schönherr* Mihály f. évi október hó 6-án reggel 6 órakor, életének 61-ik évében, kinos szenvedés után történt gyászos elhunytát. A boldogult hült tetemei folyó hó 7-én délután félöt órakor fognak a „Nádor“ (Széchenyi-tér 7. sz.) gyásházban beszenteltetni és onnét a budai külvárosi közsirkertben levő családi sírboltban örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent mise-áldozat az elhunyt lelkiüdvéért ugyanaznap délelőtt kilenc órakor fog a belvárosi plébánia templomban bemutatni. Pécs, 1901. október hó 6-án. Áldás és béke poraira!”

— **(Öngyilkossági kísérlet.)** Szombaton este hét óra tájban a krajcár-kaszárnyából lövés zaja hallatszott. *Marinics* János, az 52-ik gyalogezred hadnagya lőtte meg magát öngyilkossági szándékból. A revolvergolyó fejébe hatolt s vértől borítva találták az inspekciós tiszti szobában. A sebesülthöz rögtön elhívták dr. *Scholz* István ezredorvost, ki a golyót eltávolította. Az öngyilkosjelöltet a katonakórházba vitték s most ott ápolják. — Életbenmaradásához van remény.

— **(Az alispán üdvözlése.)** Mint értesülünk, a megyei tisztviselők, élükön *Koszits* Kamill vm. főjegyzővel tegnap délelőtt tíz órakor testületileg tisztelgett *Tormay* Károly alispánnál, az alispánnak országgyűlési képviselővé történt megválasztása alkalmából. *Tormayt* *Koszits* Kamill vm. főjegyző üdvözlölte meleg hangú beszédben, mire az alispán őszinte meghatottsággal mondott köszönetet.

— **(A mai időjárás.)** Mindazok nagy bánatára, kik szeretik a derült eget, a lanyhán meleg, aranyos napsugarat, már tegnap

estefelé fenyegetően szürke felhők csoportosultak az égen, melynek csatornái ma aztán megeredtek. Esős, hűvös őszi szél támadt, mely kegyetlenül csapkodta az esőt, a fák megsárgult levelei bús, őszi melancholiával szállingóztak szerte-széjjel. — Közeledik tehát az az idő, melyet már megjövendöltek az időjósok: az az őszi esőzés, a mely után soká nem fogunk napsugarat látni. Dacára azonban az őszi idénynek s a hűvös hőmérsékletnek, ma reggel kilenc óra tájban zivatar is volt villámlással s három nagyobb dörgéssel, mely azonban csak rövid ideig tartott.

— **(Horvai Kossuth-szobra.)**

Megirtuk már, hogy a ceglédi Kossuth-szobor pályázatán az első díjat *Horvai* János, ez a fiatal, tehetséges pécsi születésű szobrász nyerte el. *Horvai* János, ki *Róna* József tanítványa volt, *Kamo* Gyula, pompásan megkomponált posztamentére állította föl Kossuth alakját. Ez a Kossuth nem annyira a szilaj beszédű, lánglelkű szabadsághős, a ki fölkorbácsolja a szenvedelmeket s fegyverre szólítja a tömeget, mint inkább az édes szavú, elbájoló hangú szónok, a ki bal kezét a szívére teszi s lyrai érzéseket fakaszt szavával. A mesterien elkészített talapzaton egy fiatal honvéd bucsuzik öreg apjától. Ez a megkapó közvetlenségű, bájos csoport a plasztikai érzékítése ama lendületes érzésnek, a melyet a népdal így fejez ki: „Ha még egyszer azt izeni, mindnyájunknak el kell menni!“ Meghatottan fogja minden magyar szem a hazafias fellángolás e szép apotheozisát szemlélni.

— **(A színügyi albizottság)** tegnap délelőtt 11 órakor ülést tartott a városháza polgármesteri helyiségében *Krasznay* Mihály, kir. tanácsos elnöklete alatt. Az ülésen jelen voltak: *Fekete* Mihály, tiszti főügyész, *Tichy* Ferenc dr., bizottsági jegyző, *Schappinger* Gusztáv, *Schneider* István és *Lenkei* Lajos, bizottsági tagok. Az albizottság tárgyalta a színház bérletére beadott pályázati kérvényeket. Pályáztak: *Kövevény* Ede, kecskeméti, *Halmai* Imre, szombathely-székesfehérvári, *Deák* Péter, nagybecskereki és *Micssey* F. György, erdélyi színikerületi színigazgatók; továbbá *Erdélyi* Miklós, nagyváradi színházi titkár és *Nádassy* József, a pécsi Nemzeti Színház jeles tehetségű művezetője. Az albizottság egyhangulag *Nádassy* József mellett foglalt állást s őt fogja ajánlani a nagybizottságnál a pécsi színház igazgatójaul.

— **(Az atletikai klub közgyűlése.)** Tegnap d. u. három órakor a pécsi atletikai klub saját helyiségében, a tornacsarnokban, évi rendes közgyűlést tartott. A gyűlés első pontját a titkár, *Koharits* Károly évi jelentése képezte, utána a zárszámadás megvizsgálására három tagu bizottságot küldtek ki, melynek tagjai *Declava* Dénes, *Eötvös* Jenő és *Geiringer* Mór lettek. — E bizottság megválasztása után a pénztárnoknak tisztségétől a felmentvényt megadták, majd a jövő évi költségvetés megállapítása következett. Ekkor a gyűlés vezetését *Obetkó* Dezső dr. járásbíróra ruházták, kinek elnöklete alatt a régi tisztikar leköszönt és az új tisztikart megválasztották. A volt elnököt, *Vaniss* Sándor főszolgabíró egyhangulag újból megválasztották és most a gyűlés tovább az ő vezetésével folyt. A tisztikar a következőkép

alakult meg: elnök: *Vaniss Sándor*, alelnök: *Notter Jenő*, titkár: *Koharits Károly*, jegyző: *Gebauer Gusztáv*, pénztáros: *Cvingler Ferenc*, segédpénztáros: *Kondor Ferenc*, szertáros: *Heiness Elemér*, segédszertáros: *Schwarz Gábor* és háznagy: *Mayer Károly*. A választmány tagjai lettek: *Bodó Aladár dr.*, *Erreth János*, *Gyenes József*, *Hainess Károly*, *Herberth János*, *Geiringer Mór*, *Lehel Viktor*, ifj. *Littke József*, *Müllher Ferenc*, *Lauber Rezső dr.*, *Obetkó Dezső dr.*, *Rács Izidor*. Póttagok: *Rauch János*, *Piatsek Zoltán*, *Tarján Ernő* és *Taisz József*. — Este 8 órakor a Hajó szállodában társas összejövetel volt.

— **(Szenzációs váltóhamisítás)** hire terjedt el szombaton este a városban. Egy Pécsről nemrég elhelyezett honvédfőhadnagy nevével hozták a hirt kapcsolatba s e szerint az illető ezerhatszáz korona értékű váltót hamisított egy bajtársa s egy pécsi jóbarátja nevére. A hamisításról ő maga értesítette az illetőket, töredelmesen bevállván mindent s kérvén őket, hogy segítsenek rajta saját aláírásukkal. Az ügy egyelőre ennyiben áll s még bírósági eljárás tárgyát nem képezi, mert az illetőnek haladékat akarnak adni, hogy az ügyet rendezze s ne kerüljön ballépése az — életébe, vagy legrosszabb esetben, tisztí kardbojtjába.

— **(Megszűnt sztrájk.)** A *Herceg-Testvérek* gépgyárában ma megszűnt a sztrájk s a munkások munkába is álltak. A gyárosok látva, hogy nyolcvan munkásuk — hetet kivéve — mind sztrájkol és szombaton este is véres verekedés folyt le a sztrájkolók és a munkában maradtak között, megadták a reggel hat órától esti hat óráig kért munkaidőt s a munkások egyéb méltányos feltételeit is elfogadták.

— **(A közegészségügyi bizottság ülése.)** A városi közegészségügyi bizottság ma d. u. 3 órakor a város közgyűlési termében ülést tartott *Kelemen Mihály* nyug. főörzsorvos elnöke alatt. Jelenvoltak: *Majorossy Imre* polgármester, *Vaszary Gyula*, rendőrfőkapitány, *Cierer Elek* dr. városi tisztí főorvos, *Löwy Lipót* dr., *Ludvigh Lajos* dr. kerületi orvos, a bizottság jegyzője, *Tolnai Vilmos* dr., kerületi orvos, *Hrabécy* főörzsorvos, *Fehér* városi állatorvos, *Pajor Leó*, állami állatorvos, *Cirják Ignác*, bizottsági tag és *Tichay Alfréd* tb. rendőrkapitány. Az ülést tárgyat *Löwy Lipót* dr. a piaci tejellenőrzésről alkotott szabályrendelet javaslatának tárgyalása képezte. *Majorossy Imre* polgármester és *Vaszary* rendőrfőkapitány indítványára többek hozzászólása után a bizottság akként határozott, hogy egy szűkebb körű bizottságot küldenek ki, mely *Löwy Lipót* dr. szabályrendelet javaslatát részletes tárgyalás alá véve, foglalkozni fog a többi piaci elárúsításra kerülő élelmi cikkek ellenőrzését, illetve egy ezt tárgyaló szabályrendelet javaslat készítésével is. A szűkebb körű bizottságba kiküldettek: *Cierer Elek* dr. városi tisztí főorvos elnöke alatt: *Löwy Lipót* dr., *Ludvigh* és *Tolnai* kerületi orvosok, *Hrabécy* főörzsorvos, *Mikszik* Akos állami törvényhatósági főállatorvos, *Pajor Leó* állatorvos és *Tichay Alfréd* tb. rendőrkapitány.

— **(Agyontaposott fiu.)** Megrázó szerencsétlenség történt a napokban az egyik szomszédos községben, hol *Király István*, odaváló lakos udvarára hirtelen kirohant az istállóból egy megvadult tehén, mely a gazdának az udvarán gyanútlanul játszódó három éves kis fiát agyontaposta. A kis fiu borda és

és hátgerinc törést szenvedett, mi azonnali halálát idézte elő.

— **(Négy gyermekével a halálba.)** Battán borzalmas családi drámát okozott a nyomor. *Krasz Mihály* asztalos özvegye ugyanis négy apró kis gyermekével a legnagyobb nyomorba jutott, mert betegsége miatt hónapok óta napszámba sem mehetett. Kétségbeesésében elhatározta, hogy gyermekeivel együtt elpusztítja magát. Az utolsó vánkos árából ebédet főzött, abba leanderleveleket kevert s az így megmérgezett ételt ették meg. Másnapra aztán mind a négy gyermekével halva találták lakásán,

— **(A város építkezési bizottsága)** ma délután 2 órakor ülést tartott a városháza gazdasági tanácstermében *Oberhammer Antal*, városi h. gazdasági tanácsnok elnöke alatt. *Rauch János*, városi főmérnök, *Horváth Antal*, *Ruepprecht Nándor*, *Köröscsütő József*, *Ráts Mátyás*, *Hillebrandt Ferenc*, bizottsági tagok. A jegyzői tisztet *Csiamadia Géza* II-od aljegyző teljesítette. A bizottság több építkezésre adott engedélyt s ezek közül fontosabbak *Wurster Antal* kérelme egy az Indóház-utcában építendő emeletes ház építhetése iránt s dr. *Johann Béla* megyei tisztí főorvosnak ama bejelentése, hogy a király-utcában levő házának a színház-térre néző tüzfalába ablakokat és ajtókat csináltat, emeleti részét lakásoknak, földszinti részét pedig bolthelyiségnek fogja kiadatni, mi által a színház-tér szépiészeti szempontból sokat fog nyerni.

— **(Jelentés a vizről.)** A Tettye forrás vizállásáról a főmérnöki hivatal a következőket jelenti: okt. hó 6 án reggel 6 órakor a tettyei vitzartóban 880, az ellentartóban 280 kb. viz volt; a hozzáfolyás 24 óra alatt 770 köbméternek találtatott. Folyó hó 7-én reggel 6 órakor a tettyei vitzartóban 855, ellentartóban 375 kbm. viz volt; a hozzáfolyás 24 óra alatt 770 köbméternek találtatott.

— **(Pályázatok a vármegyén.)** Baranyavármegye alispánja pályázatot hirdet a Baranyavármegye törvényhatóságánál megüresedett következő állásokra: Üresedésben van *egyszolgabírói* állás 2600 korona évi fizetés és 400 korona lakbérrel javadalmazva, egy *IV. aljegyzői* állás 1800 korona évi fizetés és 400 korona lakbérrel javadalmazva, egy *árvasszéki első aljegyzői* állás 1600 kor. fizetés és 400 korona lakbér illetménynyel javadalmazva, egy *V. aljegyzői* állás 1600 korona fizetés és 490 korona lakbérrel javadalmazva és egy *árvasszéki másodjegyzői* állás. A pályázati kérvények Baranyavármegye főispánjához címzetten legkésőbb folyó évi október hó 12 ének délutáni 6 órájáig Baranyavármegye alispánjához nyújtandók be.

— **(Új állatvásár.)** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter megengedte, hogy a Tolna vármegye területéhez tartozó *Tevel* községben a *Veronika*, *Szent Háromság* és *Tekla* után hétfőn megtartani szokott országos kirakó vásárokkal kapcsolatban országos állatvásárok is tartassanak.

— **(Névmagyarosítás.)** *Kiskoru Janda Arthur* darázsi illetőségű, ugyanottani lakos vezetéknevének „Jándi“-ra kért átválttatása belügyminiszteri rendelettel megengedett.

— **(Eljegyzés.)** *Schmidt György* szt.-istváni kántor-tanító eljegyezte *Bingold Lujza* versendi tanítónőt, *Bingold János* olasz kántortanító leányát.

— **(Nagy fizetéseképtelenség.)** Szigetvárról jelentik, hogy ott nagy föltűnést kelt a város egyik legtekintélyesebb kereskedőjének és bérlőjének, *Keiner Adolf* fizetéseképtelensége. Tartozásait 130—140.000 forintra becsülik, mely nagy tartozással szemben az aktívák igen jelentéktelenek. *Keiner Adolf* tulajdonképpen nem volt bejegyzett cégű kereskedő, hanem céglevelezőkép szerepelt a nősilésével átvett *Weisz Lipót* gabona és terményüzletében. Igazgatója a délsomogyi takarékpénztárnak, mely állásáról tegnapelőtt már lemondott. E fizetéseképtelenséggel *Keiner Adolf* tal azonos helyzetbe jött a *Weisz Lipót* cég, továbbá veje *Weiller Géza*, ki gróf *Széchenyi* Ferenc aranyosi birtokait bírja bérben. A fizetéseképtelenség által a délsomogyi takarékpénztár és több szigetvári kereskedő nagyobb veszteségeket szenvednek.

— **(Egyhásmegyei hírek.)** *Igaz Béla*, püspöki titkár, ideigl. szt.-széki jegyző, tisztétől felmentetvén, szentszéki ülnökké neveztetett ki. — *Frey János* kisebb papnevelő intézeti lelkiigazgató betegsége való tekintetből lelkiigazgatói és egyéb állásától felmentetvén, szabadságoltatott s egészsége helyreálltáig *Virág Ferenc* székesegyházi karkaplán nevezett ki kis-szeminariumi lelkiigazgatóvá és főreáliskolai hitszónokká, valamint a ker. szociologia rendkívüli tanárává. *Klein Tivadar* udvari pap szentszéki jegyzővé neveztetett ki.

— **(Bimbóhullás.)** *Eötvös József*, vármegyei utibiztos *Blanka* leánykája f. hó 2-án, életének 3 ik havában meghalt *Mohácson*. Temetése másnap délután félnegy órakor ment végbe.

— **(Lótenyésztés a pécsi járásban.)** Megyénk pécsi járásának mezőgazdasági bizottsága a lótenyésztés fejlesztésének kérdésével foglalkozva, kimondotta, hogy a „nagy Nonius“ faj és a magasabb angol félvér lovak szaporítását. Egyben óhajtandónak jelezte, hogy *Rácpetrén* tenyészkerület létesíttessék és ugyanott ménállomás állíttassék föl; ha pedig e helyen az kivihető nem volna, úgy *Magyar-Peterdre* kérik a ménállomást.

— **(Az ötkoronások szaporítása.)** Az Ausztriával történt megállapodás és nálunk törvényes meghatalmazás folytán a két kormány 64 millió korona értékű 5 koronás ezüsttallért bocsátott ki, melyek nemcsak forgalomban maradnak, hanem úgy Ausztriában, mint nálunk is oly nagy a kereslet a tallérok iránt, hogy a két kormány az ötkoronások szaporítása iránt törvényjavaslatokat óhajt a parlamentek elé terjeszteni. Az ötkoronások szaporításának csak az áll még útjában, hogy Ausztriában még az ötkoronások kibocsátása nem is volt parlamenti uton tárgyalva és az osztrák kormány annak idején csak a 14. § alapján császári rendelettel határozta el az ötkoronások kibocsátását. Már most alig lehet oly javaslatot benyújtani, mely a szaporítását rendelje egy oly pénznemnek, melynek kibocsátásához sem járult még hozzá a parlament. Azt hiszik azonban, hogy ezt a

tisztán technikai nehézséget Ausztriának sikerül leküzdeni, mely esetben mindkét parlament elé javaslatokat terjesztenek az ötkoronások szaporítása céljából. Az ötkoronások veretése annyiban előnyös az államra nézve, amennyiben egy kiló finom ezüstdől kerek 231 $\frac{1}{2}$ korona értékű ötkoronás verhető, míg forintosok alakjában csak 180 korona kerül ki egy kilo finom ezüstdől.

Pécs szab. kir. város

meteorológiai állomása jegyzetei

1901. okt. 7. délután 2 órakor

Barometer (redukált) = 750.9 mm. (súlyedő.)

Hőmérsék = 9.0 °C.

» maximuma: 22.1 °C.

» minimuma: 11.0 °C. } tegnapi.

Párányomás: 7.4 mm.

Relatív nedvesség: 87. %.

Felhőzet: 10° Str. ●

Szélirány s erő: SW. 1. —

Csapadék 24 órai 0. — Harma'p. 5.7 C°

Egyelőre boros, esős, hűvösebb i. v.

Dr. Cser.

Művészet, irodalom

Az Otthon jelöltjei.

— Budapesti tudósítónktól. —

Pécs, 1901. október 7.

Az Otthon tegnap nagy ünnepet ült. Uj képviselőit ünnepelte: Rákosi Viktort, Papp Zoltánt, Pichler Győzőt és Lukács Gyulát. Mind a négy függetlenségi, mert az újságíróban hiába, mégis erősebb az ellenzéki viselkedés. Az előbbi kettő egészen új ember lesz a házban. Addig pedig, a míg megnyitják a parlamentet, usznak a dicsőségben és diadal-mámorban. Mind a négy licitál a viselt dolgáiban, csak egyben egyeznek meg valamennyien, mind a négy olyan rekedt, hogy csak hallócsővel lehet megérteni őket.

Sorra vonultak fel az írói körbe, óriási rivalgás, éljenzés fogadta őket.

Az éljenzés lecsillapulta után aztán hirtelen felhangzott:

— Halljuk Sipuluszt! Halljuk az új képviselőket.

Mind a négy egyszerre kezdett beszélni.

— Hohó! — kiáltja Bródy Sándor — csak egyenként.

Aztán körülvette őket az egész tábor. — Uraim — kezdte Sipulusz — én beszélni már nem tudok, mert 28 óra óta 72 beszédet mondtam.

— Megolvastad?

— Meg. Mást nem is olvastam ezalatt, csak a beszédeimet! (Viharos derűtség)

— Hanem elmondok egy epizódot.

— Halljuk! Halljuk!

— A mikor már bizonyosra vettem, hogy egyhangulag választanak meg, három óra hosszat azon gondolkodtam, hogy miképen köszönjem meg a mandátumot. De ha agyonütöttek volna, sem jutott eszembe egy árva gondolat sem.

— Miért nem kértél kölcsön az első hazaitól?

— Csúf!

— A mikor aztán átadták a mandátumot, felállottam egy asztalra . . .

— No a többi én mondom el — zugott közbe Sipulusznak egyik újságíró kortese.

— Helyes! — bölintott Sipulusz.

— Nos hát rögtönzött erre Sipulusz olyan kuruchbeszédet, hogy a hajdu, lérfiak és asszonyok még a cipőit is csókolgatták, éljenztek, kiabáltak, virágokat dobáltak. Sipulusz azonban tovább beszélt:

— Ti hajduk, megmutassátok, hogy méltó fia vagytok Bocskay vitéz hajduinak. Ti hajdu asszonyok, büszkéek lehettek az uraitokra, mert őseik Rákóczy és Bocskay hivei

voltak, ők pedig Kossuth Lajos emlékezetéhez maradtak hűek. Éljenek a hajduk!

— Éljenek! Éljenek! — rivalgott az egész írói tábor.

Pichler csak annyit mondott.

— Ez semmi! Hanem mikor a Bernriederek azt kérdezték a kölesdi menyecskek-től, hogy lehet ilyen csunya embert szeretni, azt felelték az asszonyok:

— Igaz kérem, hogy csunya ember, de szép lelke nagyon neki!

— Éljen Pichler!

Papp Zoltán hangját nem lehetett hallani még hallócsővel sem.

— Hát te Gyula mit tudsz? — kérdik Lukácstól.

— Én csak az ellenfeleimről, az Ugronpárti jelöltről tudok beszélni. Az mindenütt az én programbeszédeimet mondotta el.

— Hogy-hogy?

— Hát a mikor én kimentem az egyik községből, ő utánam jött, aztán így szónokolt:

— Ismertek engem atyámfiak! Itt nőttem fel köztetek, az ekeszarva mellett. A programomat pedig hallottátok a Lukács Gyulától. No, hát nekem is ez a programom.

És erre nagy kacagás között oszlott szét az ünneplő sereg.

⊙ A bor. Szombat este adták másodsor *Gárdonyi Géza* „A bor” című falusi történetét. A mi az előadást illeti, az ép olyan volt, mint az első. Színészeink minden erejüket latba vetették, hogy a darabnak sikert szerezzenek. Hogy még sem érték el azt a hatást, a mit vártak, nem rajtuk mulott. — Magáról a darabról már beszámoltunk a premierkor s így bírálói tisztünknek meg is feleltünk volna. Am egy dologról mégis írunk. Az első beszámolókor elhallgattuk, azt hívnék, hogy talán a rendezőség nélkülünk is észreveszi, s a második előadásnál már nem lesz az úgy. Csalódtunk, úgy volt, biz az meg. — Ugyanazt a hibás, el nem hihető diszletet találtuk, mint az első előadásnál. Pedig ez nagy hiba. A rossz diszlet sokat ront, nagyon sokat elvon az előadás becséből. Nem azt állítjuk, mintha csunya diszlet lett volna, sőt inkább szép volt, de nem helyes, nem odavaló.

Nézzük csak. Az első felvonásban Szunyog Rózi. Baracs né unokabuga, meszeli a házat. Ez igen szép dolog. De már alig hihetjük el, hogy a házon fölöttü kuszó növényt is meg szokták meszeli. Ezt, úgy hisszük és úgy tudjuk is, nem teszik meg sehol sem. De a szereplő kénytelen azt átmeszeli, mert a ház oldala tele van növényvel, alig találni egy kis falat. Talán akadna a sok diszlet között olyan, a mit helyébe oda lehetne állítani s nem kellene a szereplőnek a virágot meszeli.

Aztán nézzük a harmadik felvonást. — Abban a nézőtér bal felén ülő közönség a ház falának a diszlet hátsó, pusztá, füsttellen részét látja. Ezt nem szabad így hagyni. Ne csak a szoba fala legyen ott, hanem legyen diszlet a háznak az utca felére eső részén is. Nagyon rossz hatást keltett a közönségben az a lécekre fölleszített pusztá vászon. Ilyen dolgokat a rendezőség háritson el. A helytelen diszlet sokat ront egy darabon. (o. p.)

⊙ Szulamith. Vasárnap délután telt földszint és zsúfolt karzat hallgatta végig Gold faden eme zenei remekét és sokat tapsolt az élvezetes előadásnak. *Szirmay Olga* a címszerepben nem csak kellemes, szép terjedelmű alhangját ragyogtatta, de drámai játékaival is sok tapsot aratott. *Abigailt*, a főpap leányát, *Staud Margit* játszotta elég ügyesen. *Mesey Andor* a régi megszokott, jó Absolon volt, s *Kozma Pista*, mint Éron főpap, tegnap is ragyogtatta szép, kellemes hangját. — A kérők szerepében igen sikerült alakításokat nyújtottak *Kardos*, mint Belizár, *Pesti* mint Avidonos és *Vágó* mint Jeremiás. Jól megkacagatta a közönséget *Sáfrány Vilmos*, Zingitang szere-

pében. A rendezés is ügyes volt, a kar is jól működött. (o. p.)

⊙ Október hatodika a színházban. Elég szép közönség előtt folyt le tegnap este az október hatodik előadás a színházban. A zenekar *Simándy* karmester vezetése alatt precíz előadott nyitánya után — melyért a karmester tapsokban is részesült — a függöny elé állt *Csernits Jenő* joghallgató és egy alkalmi ódát szavalt el nagy hatással. A szavalt elhangzása után fölgördült a függöny s ott állt a színen a jogakadémia polgársága fekete ruhában és társulat tagjai magyar diszöltönyben. Együtt elénekelték a „Himnusz” a mit a közönség állva hallgatott végig. A hogy a nemzeti ima utolsó akkordjai elhangzottak, a mögöttük levő diszlet fölhuzódott, és hátul ott állt az aradi emlékszobor, körülte helyet foglalva a színészek egy része. Gyönyörű allegorikus kép volt. Elül állt két angyal, kik babérkoszorút tartottak, ezek egyszerre a magasba emelkedtek a szobor felé. Erre a függöny legördült. A felzúgó tapsviharra újból és újból ismét felhuzták a függönnyt és a közönség éljenezte, meg tapsolta a hazafias jelenetet.

Katona József „Bánk Bán”-ja került ezután színre. A címszerepet *Thury Elemér* játszotta. Ezt a rendkívül nehéz szerepet elvállalta, hogy megjátssza. Sok várakozással nézünk eléje, kíváncsiak voltunk, miről *Bánk-Báni* nyújt ő nekünk? Miképp fogja ő azt az önmagával meghasonló nagyúrt alakítani. Oly szerep ez, a mely rendkívül nagy drámai erőt igényel. A buzogó drámai hévt meg is találtuk nála az eddigi szerepében is. A tegnapi alakításában is előtört és nagyon is elragadta.

Mindjárt az első felvonásban oly erővel, vehemensen tört ki a szenvedély, hogy be-rekettült és tovább az egész előadásban akadályozta, hátráltatta s így sok helyütt beszédből mit sem értett a közönség. Aztán voltak helyzetek, a hol a tulzásba vitte. Am a közönség a legjobb kritikus, azt magával ragadta és bő tapssal jutalmazta. Vele együtt érzett a közönség és ez sokat jelent. Az elégedetlen lázongó *Petur*. *Vágó Béla* játszotta, ugyan nem a legnagyobb sikerrel. Szerencsétlenségére ő is rekedt volt. *Biberachot* elég ügyesen játszotta meg *Kardos*. *Melindát Csige* Böske alakította. Játékában természetes volt. Szerencsés kézzel fogott a szerephez. Jó *Ottót* láttunk *Molnárbán*. Tőle ugylátszik, még több sikerült alakítást kapunk, legalább annak ígérkezik. *Gertrudist*, a görögös királynét, *Agh Ilona* adta, ki nemcsak királynői termete és megjelenésével, de játékaival is nagy hatást ért el. *Szilágyi Tiborc* szerepében elég jól nyújtott. A többi szereplő is mind hozzájárult, hogy sikeres előadást nyújtsanak (o. p.)

⊙ Uj Idők. *Hercegh Ferenc* szépirodalmi képes hetilapja az Uj Idők október évnegyedi első számával is bizonyítja, hogy méltó a magyar olvasóközönség szeretetére, melyet from izlésével, igazán magyar lelkületével és minden tekintetben kiváló tartalmával kivívott magának. Az októberi évnegyed első számában két új regény kezdődik: *Malonyav Dezsőtől* az eredeti, *Ohnet Györgytől* a fordított. Az Uj Idők kiadóhivatala *Andrássy-ut 10.* alatt van és megrendelhető évnegyedre 4 koronáért. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal.

⊙ Az Ujságkiadók Lapja szeptemberi száma rendkívül változatos, érdekes tartalommal jelent meg s bizonyára magára fogja vonni a szakkörök és az olvasóközönség figyelmét. Szerkesztik *Lenkei Zsigmond* és *Rábel László*. A magyar Ujságkiadók országos szövetségének hivatalos lapja ma már minden körben el van terjedve; speciális szövege minden alkalommal a közérdeklődés tárgya. Szerkesztősége és kiadóhivatala Budapesten. Rökk Szilárd-utca 4. szám alatt van.

○ **Az Állatok Világa.** Abból az európai hírs mindenütt megbecsült munkából, a melyet Brehm Alfréd írt s a melynek magyar kiadása »Az Állatok Világa« címmel a Légrády-testvérek kiadásában most jelent meg a 36-ik füzete is elhagyta a sajtót. Ebben a gondosan illusztrált füzetben, a melyhez a kiadócégekete nyomatu műlapot csatolt a hódfélék ismertetése veszi kezdetet. A tudós és nagy megfigyelő tehetséggel bíró szerző az általános ismertetés után a közönséges hódról mond el rendkívül jellemző és érdekes dolgokat, hogy azután a pele félekkel foglalkozzék, a melyek közül a nagy pele, az erdei pele, a mogyorós pele s a kerti pele ismertetésével foglalkozik. A füzet végén az egérfélékről van szó. Ha megemlítjük, hogy a szövegrajzok kitűnőek és hogy a fekete nyomatu műlap a vízi malacokat ábrázolja, rövid jelentésünket be is végezhetjük, hozzáadva, hogy »Az Állatok Világa«-nak egy-egy füzete 80 fillérbe kerül és hogy a füzetek ugy az irodalmi vállalat kiadóhivatalában (váci körút 78.) mint minden jobb könyvkereskedésben megszerezhetők.

Folyó szám 11. Idénybérlet 11. Páratlan bérlet.

Nemzeti színház.

Ma, kedden, október 8-án:

Cornevillei Harangok.

Planquette nagy operettje.

Személyek:

Henry	Mezey Andor
Gáspár	Szilágyi A.
Biró	Pesti K.
Jegyző	Kardos A.
Grenisó	Kozma Pista
Marcelle, matróz	Sáfrány Vilmos
Zsermén	Szirmay Olga
Szerpolett	M. Kapossi Józsa
Jutka	Nádasyné

Holnap, szerdán, október 7-én:

A tékozló apa.

Dumas Sándor színműve.

Gsütörtökön »A bor« falusi történet.

Pénteken »Bolond« operette.

Szombaton »Bolond« operette.

Törvénykezés.

§ **Perujítás a Krecsányi — Örley Flóra ügyben.** A kir Kuria, mint legfelsőbb fórum, nemrégiben arra kötelezte Krecsányi Ignác szinigazgatót, hogy Örley Flórának, a kit társulatához szerződttetett, de első fellépése után annak kijelentésével, hogy nincs semmi hangja, további működésére nem reflektált — 15.000 korona kártérítést fizessen — e miatt a művész jó hírnevén ejtett sérelem miatt. Krecsányi letétbe helyezte a 15.000 korona kártérítési összeget és képviselője, Balassa Armin, szegedi ügyvéd által perujítási keresetet adott be a bírósághoz, a melyben arra is kéri, hogy Örley végrehajtási jogát függeszse fel, mert helyhatósági bizonyítvánnyal igazolja, hogy teljesen vagyontalan és így a perujítás sikere esetén, Krecsányi a 15.000 koronáját nem kapná vissza Örleytől.

T a n ü g y.

(Állami iskolák. A jövő évben az országban 105 állami iskola nyílik meg 233 tanítóval. Közülök Baranyában 1 iskola 1 tanítóval; Somogyban 2 iskola 5 tanítóval és Tolnában 1 iskola 3 tanítóval fog felállítani.

VASUTI MENETREND.

Érvényes május 1-étől.

PÉCSRŐL INDUL:

	Gy. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.
Budapestre	8:22	11:41	3:03	11:10
<i>B.-Szt.-Lőrincz</i>	8:48	12:13	3:36	11:44
(B.-Szt.-Lőrinczről indul				
B.-Sellyére v. v. 4:55, tv. sz. sz. 9:17, v. v. 3:50)				
<i>B.-Sellyére</i> érk.	6:04	10:34	4:59	
<i>Uj-Dombóvár</i> érk.	9:57	1:34	5:01	1:34
(Kaposvár felé ind.				
gy. v. 10:08, sz. v. 1:55, gy. v. 6:31, sz. v. 2:15, szv. 4:47				
(Báttaszék felé sz. v. 3:19 tv. sz. sz. 2:30)				
<i>Uj-Dombóvárról</i> ind. 10:04 2:32 5:21 2:56				
<i>Budapestre</i> k. p. u. é. 1:25 8:00 8:35 8:20				
	Sz. v.	V. v.	Sz. v.	
Barcs-N.-Kanizsa-Bécs felé 3:03 8:28 6:47				
<i>B.-Szt.-Lőrincz</i> 3:36 9:06 7:26				
<i>Szigetvár</i>	4:42	13	9 8:04	
Kaposvárra indul	V. v. 5:15	V. v. 11:10		
érkezik	8:21	»	2:49	
<i>Barcs</i>	5 14	10:56	9:00	
<i>N.-Kanizsa</i>	1:26	11:52		
<i>Bécs</i>	9:35	8:50		
	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Gy. v.
Eszék felé	5:42	12:30	4:23	8:35
<i>Üszögh</i> érk.	6:08	12:43	4:37	8:53
<i>Villány</i>	6:48	1:29	5:24	9:38
Mohács felé sz. v. 7:06 szv. 10:35 sz. v. 1:55 sz. v. 10:05				
Mohács érk. 7:50 11:35 2:39 10:49				
<i>Villány</i> ind.	6:53	1:34	5:29	9:43
<i>Eszék</i>	8:07	2:45	6:45	11:01

Hajó közlekedés Budapest-Zimonyi vonal, lefelé minden szerdán pénteken és vasárnap indul előtte való este 10 óra, fölfelé minden péntek, vasárnap és kedden 2:00

Budapest-Mohácsi vonal: Budapestről indul naponként délből 12:00. Mohácsra érkezik este 9:55

Mohács-Budapesti vonal; naponként Mohácsról indul 11 órakor, Budapestre érkezik éjjel 1 ó. 20 éjjel.

Közigazdaság.

A mezőgazdasági állapot.

Szeptember hó második felében az időjárás az egész országban száraz és a több helyütt előfordult hideg éjelektől eltekintve, általában meleg volt. A szántóvető munkák és az őszi betakarítások a kedvező időjárás folytán jól haladtak, de a szárazság miatt az ország több vidéken a szántás nem eléggé porhanyó s az elvetett mag nem kelt jól. Az őszi vetése folyamatban van s a korábbiak jól állanak, de már esőt kívánnak. Néhál az egerek kezdenek tömegesebben föllépni.

A repce vetések nagyrészt kielégítően állanak és jól fejlődnek. Hernyók csak szórványosan károsítják.

A kukorica törése befejezéshez közeledik. Az utóbbi meleg időjárás a hegyvidéki és késői vetések beérését előmozdította. A termés az országban általában jó közepes, az erdélyrészi vármegyékben azonban gyengébb.

A burgonya termést részint már fölszedték, részint még szedik. A termést csak helyenként jelzik jónak, nagyjára közepes, az északi és erdélyrészi vármegyékből nagymérvű rothadást jelentenek.

A káposzta-félék fejlődése csak részben kielégítő.

A magkendert nyüvik és áztatják. A magtermés kielégítően sikerült.

A dohány törését bevégezték, a termés helyenkint várakozáson felül sikerült. A szárításhoz az időjárás kedvező.

A cukorrépa és takarmányrépa termése közepes, a répa helyenkint apró maradt. A cukorrépa kiszedése és elszállítása folyamatban van.

Mesterséges takarmányok. A lóhere és lucerna utolsó vágását jól takarították be. Az új here, valamint a tarlóba vetett takarmányfélék jól állanak. A mag-lóherét cséplik, termése néhány vidék kivételével általában gyenge.

A réti sarju betakarítása kedvező időjárás mellett történt. A sarjuterme mennyisége az erdélyrészi vármegyékben kielégítő és az anyaszenában való hiányt részben pótolja, minőségét azonban helyenkint kifogásolják.

A szőlő beérését az utóbbi meleg időjárás jól elősegítette. A szüret az erdélyi ország-rész kivételével folyamatban van. Az eredmény többnyire minőségileg és mennyiségileg kielégítő s csak helyenkint nem felel meg a reményeknek.

Az őszi és téli gyümölcs szedését az országban mindenütt megkezdették. A gyümölcs-terméshez egyes fajok és vidékek szerint nagyok a változatok, általában gyenge vagy közepes.

T Á V I R A T O K.

— **A honvédelmi miniszter utazása.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) Baró *Fejérváry* Géza honvédelmi miniszter tegnap délből Budapest-ről Bécsbe érkezett. Este onnan tovább utazott Bécsújhelybe, honnan ma reggel Molinára utazott.

— **Leégett gőzfürésztelep.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) Szepesremete melletti Reismann féle nagy gőzfürész-telep teljesen leégett. *Két ember halálát lelta a tűzben.* A kár óriási.

— **Zivatarok Belgiumban.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) Belgiumban roppant zivatarok pusztítanak, viharral, záporral jégeső. Littüchben a piacon a zivatar számos bódét összetört; számos ház tetőjét elhordta; fákat gyökerestül kitépett s a lampaoszlopokat földöntötte. *Tíz ember meghalt a zivatarban.*

— **Eltűnt urinó.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) *Greccina* József, nagytapolcsányi főjegyző neje tegnap eltűnt József köruti szállásáról Budapesten. Ma levél érkezett rokonaihoz, melyben kijelenti, hogy *öngyilkos lesz.*

— **Fiume képviselője.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) Fiumében *Battyányi* 839 *Zanella* 505 szavazatot kapott; tehát *Battyányi* megválasztott.

— **Bocsu a Ferencvárosban.** (A »Pécsi Figyelő« eredeti távirata.) A ferencvárosi plébániatemplom védőszentjének névünnepe alkalmából az évente szokásos busut vasárnap tartották meg Budapesten a Ferencvárosban. A templom környéke ünnepi színt öltött s a Bakács-téren és a szomszédos utcákon a vásáros bódék közt tömérdék nép nyüzsgött. A templomban reggel hatkor kezdődtek az ájtatosságok. Fél tizkor volt az ünnepi nagy mise, a melyet *Bán* Sándor volt ferencendi házfőnök celebrált nagy segédlettel. Délután litania fejezte be az ájtatosságo-

kat. Ezután az ünneplő közönség a ferencvárosi jóhirű vendéglőket kereste föl, a hol vídaman folyt a multság hajnalig.

— **Halálos verekedés.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Öt jóbarát mulatott együtt tegnap éjszaka a budai korcsmákban: *Fülöp György, Kolosy György, Schoppa József, Kürth Gyula és Forschmer Károly.* A kis celli-utcában összeveszttek, a miből verekedés támadt. A verekedők között a legvérmesebb Kürth Gyula volt, a ki kést rántott elő és fültövön szurta Forschmert. A verekedésnek erre vége szakadt. A késelő fiatal embert elfogták, az eszmélet nélküli Forschmert pedig a mentők vitték a Margit-kórházba, a hol pár perc múlva meghalt. Gyilkosát, Kürth Gyulát fogva tartották.

— **Elgázolás.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) A 1157. számú egyfogatu bérkocsis a Király-utca és Aréna-ut sarkán Budapesten elgázolta *Guttman Béla* 5 éves kis fiút, a ki súlyos zúzódásokkal került a Rókusba. A bérkocsis ellen a rendőrség megindította a vizsgálatot.

— **Késelés.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Tegnap reggel 3 óra felé *Csátsári Ferenc* cipészsegéd és *Fridrich Gyula* ácssegéd összeverekedtek, miközben egymást súlyosan összeszurkálták. Mindkettőt a Rókusban ápolják.

— **Életunt hajós.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) *Fehér Ignác* gönyői (Győr m.) születésű 23 éves hajós, tegnap hajnalban Budapesten a mohácsi hajóállomás mellett a *Ferenc József* rakpartról a Dunába ugrott. Azonban sikerült élve kimenteni. Tetének okát nem tudják.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő
SZAUTTER GUSZTAV PLEININGER FERENC
TAIZS JÓZSEF
kiadó.

Hirdetések

Grün Bernát

UTÓDA

férfiszabó

PÉCS, Zsiga gyógyszertár fölötti emelet.

Alapított 1865-ben.

A vidék egyik legnagyobb és legregibb elsőrendű

szabó-üzlete

ajánlja dusan felszerelt raktárát a legkitünőbb minőségű szövetekben, melyekből mindennemű

férfi-ruhák

a cégtulajdonos személyes felügyelete mellett, a mai kor igényeinek megfelelőleg a legkiválóbb gondnal, olcsó árban készíttetnek.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve vagyok

kiváló tisztelettel

Grün Bernát utóda.

Teljesen **higany és ólommentes**
ártalmatlan készítmény

„Hajnal crème”

elismert **biztos hatású kéz és arc-szépítő szer** eltávolít minden bőrtisz tatalanságot. Az arcbőrt bársonypuhává teszi és az arc szép, üde és ifjú szint nyer.

1 tégely „Hajnal-crème” **1** kor.

Kapható:

Krebsz Ödön

drogueria és illatszer üzletében

PÉCS, Irgalmas-utca 10. sz.

HIRDETESEK

. **jutányos áron a**
kiadóhivatalban

. **vétetnek föl.**

I. ad. 13152.

1901.

HIRDETMÉNY.

Alulírott város tanácsa ezennel közhirre teszi, hogy a

<i>városi tanácsházban</i> levő a kaputól jobbra eső I. sz. eddig	Pauncz Jakab
” ” ” ” ” ” II. ” ”	Grün Bernát
” ” ” ” ” ” III. ” ”	Kemény Mór
” ” ” ” ” ” IV. ” ”	Beck Testvérek
” ” ” ” ” ” V. ” ”	Wigan Károly
” ” ” ” ” ” VI. ” ”	Schönwald Imre
” ” ” ” ” ” VII. ” ”	Schneider János
” ” ” ” ” ” balra eső eddig	Herczeg János

ugy a város tulajdonát képező Nöthich-féle házban a kaputól balra eső I. sz. eddig Scherber János

a város tulajdonát képező Nöthich-féle házban a kaputól balra eső II. sz. eddig özv. Klein Henrikné

a város tulajdonát képező Nöthich-féle házban a kaputól balra eső III. Kovácsics János és József

a város tulajdonát képező Heindlhoffer-féle házban a saroktól jobbra eső I. sz. eddig Fischer Henrik

a város tulajdonát képező Heindlhoffer-féle házban a saroktól jobbra eső II. sz. eddig Veleics Lina

a város tulajdonát képező Heindlhoffer-féle házban a saroktól jobbra eső III. sz. eddig Winter Károly és

végül a város tulajdonát képező Heindlhoffer féle házban levő eddig Hirschfeld Samu által bérelt

bolthelyiségek, illetve korcsmahelyiségek

1902. évi május hó 1-től számított 6 évre leendő bérbeadása iránt a zárt ajánlati tárgyalással egybekötött nyilvános árverés *f. é. október hó 15-én délelőtt 9 órakor* fog a város gazdasági tanácsstermében megtartatni.

Felhivatnak tehát pályázni szándékozók, hogy az árverési és bérleti feltételekben megállapított bánatpénzzel felszerelt zárt ajánlataikat legkésőbb október hó 14-ének déli 12 órájáig a polgármesternél nyujtsák be, vagy a kellő bánatpénz letétele mellett a szóbeli árlejtésen vegyenek részt.

Az árverési és bérleti feltételek naponként délelőtti 9—12 óráig a gazdasági tanácssteremben (városház II. em. 26. ajtó) betekintheők.

Kelt Pécsen, 1901. évi október hó 4-én tartott tanácsülésből.

Pécs város tanácsa.